

Подводя итог, стоит отметить, что высокие темпы увеличения объема ветеринарного рынка Республики Беларусь способствуют качественному и полному обеспечению сельскохозяйственных животных ветеринарными препаратами и вакцинами, что является надежным подспорьем в увеличении объема продукции сельского хозяйства. С другой стороны, высокая концентрация импортных препаратов способствует выводу валюты из страны, что негативно сказывается на росте экономики.

ЛИТЕРАТУРА

1. Национальный статистический комитет республики Беларусь [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/realny-sector-ekonomiki/promyshlennost/> – Дата доступа – 24.10.2021.

УДК 657.6

Студ. А.А. Ледницкая

Науч. рук. канд. экон. наук, доц. В.Н. Лемеш (кафедра бухгалтерского учета, анализа и аудита в отраслях народного хозяйства, БГЭУ)

КОНТРОЛЬ КАЧЕСТВА АУДИТОРСКИХ УСЛУГ

На современном этапе развития нельзя не отметить важность качественного аудита, поскольку внедрение аудиторских стандартов позволяет унифицировать процесс раскрытия информации, а следование международным стандартам качества позволяет аудиторским компаниям применять опыт и возможности международных участников данного сегмента рынка. При этом, стоит отметить, что современные исследования в этой области не достигли единого мнения о том, как определить качество аудита, не говоря уже о том, как его измерить. Практическая деятельность определяет качество аудита по ряду показателей: профессиональная компетентность и опыт аудиторов; рейтинг аудиторской компании, который складывается из конкурентных преимуществ компаний, показателей финансовой деятельности, продолжительности работы, количество клиентов, размера компании и т.п. Однако существует мнение согласно которому, рейтинг является скорее индикатором состояния рынка аудиторских услуг в целом, нежели показателем качества самого аудита; соответствие аудиторским стандартам и другим нормативным актам по аудиторской деятельности. Установлено, что данный факт вызывает доверие к аудиторскому заключению [1].

Вопросы качества аудита стали играть все большую роль, начиная с принятия Национального стандарта бухгалтерского учета и отчетности «Консолидированная бухгалтерская отчетность» от 30 июня 2014 г. №46,

постановления Министерства финансов Республики Беларусь от 18 октября 2019 г. №59 «Об оценке качества работы аудиторских организаций, аудиторов, осуществляющих деятельность в качестве индивидуальных предпринимателей, аудиторов» и официальным введением в действие на территории Республики Беларусь Международных стандартов финансовой отчетности, а также переходом на Международные стандарты аудита.

Одной из самых весомых конкурентных преимуществ в сфере аудита является качество предоставляемых услуг. Эта характеристика является очевидной необходимостью, что обеспечивает существование таких современных критериев, как лояльность клиентов и деловая репутация компании, которые являются предпосылкой достижения поставленных целей аудиторской компании, как субъекта хозяйствования.

Главная цель аудиторской деятельности – независимая оценка бухгалтерской (финансовой) отчетности аудируемого лица, в том числе составленной в соответствии с Международными стандартами финансовой отчетности и их Разъяснениями или законодательством других государств, в целях выражения аудиторского мнения о достоверности информации по доходам и расходам по текущей деятельности [2, с. 235]. Достигается она при условии профессионализма, компетентности, соблюдения конфиденциальности и добросовестности работников. Для проведения проверки, соответствующей этим требованиям, используются методы экономического анализа, статистики, а также новые информационные технологии. Аудиторская организация, проводя аудит, должна принимать грамотные решения, давать рекомендации по рационализации процесса ведения учетной деятельности организации, а также оказывать помощь в организации подготовки отчетности и ведении учета.

Исходя из рейтинга организаций, оказывающих аудиторские услуги в 2021 г., следует сделать вывод о том, что лидирующее место заняла организация ООО «КПМГ», второе место – ООО «Бейкер Тилли Бел», третье – ООО «Грант Торнтон» [3].

Аудит может считаться качественным в том случае, когда порядок его проведения соответствует следующим установленным на законодательном уровне критериям качества: соблюдение требований Закона Республики Беларусь «Об аудиторской деятельности» от 12 июля 2013 г. № 56-З; следование Национальным требованиям аудиторской деятельности, утвержденных Министерством финансов Республики Беларусь.

Принимая во внимание тот факт, что Республика Беларусь является частью мирового сообщества, вышперечисленных критериев недостаточно, поэтому целесообразно будет максимально приблизить правила аудиторской деятельности к международным стандартам аудита, а также, в связи с высокой конкуренцией на рынке аудитор-

ских услуг, необходимо повысить их качество, которое соответствовало бы ожиданиям клиента.

Аудиторские услуги не являются материальной вещью, поэтому потребитель сильно рискует при выборе той или иной аудиторской организации. О качестве предоставляемых услуг заказчик может судить лишь по опыту работы на рынке и отзывам клиентской базы, квалификации работников, а также их компетентности, мероприятиям, которые аудиторская организация проводит для своих заказчиков, где она участвует в качестве эксперта, кроме того, по результатам проводимой аудиторской проверки.

Таким образом, основной целью профессиональных аудиторских организаций является достижение высокого уровня соблюдения аудиторами аудиторских принципов, повышение профессионализма аудиторов и доверия к аудиторским отчетам со стороны акционеров, собственников, общественности и государства.

Система качества аудита не выражается в каком-то одном процессе или объекте, скорее представляет собой совокупность самых различных по способам осуществления сторон деятельности аудиторской компании. В настоящее время можно выделить несколько актуальных направлений в совершенствовании такой системы: внедрение комплекса показателей оценки эффективности и качества выполнения аудиторских проектов; проработка нормативно-правовой базы; повышение квалификации работников аудиторской организации; совершенствование методического обеспечения внешнего и внутреннего контроля качества; создание эффективных систем внешнего и внутреннего контроля качества, которые будут полностью соблюдать основные требования правил аудиторской деятельности.

Данные методики позволят снизить неопределенность, некорректность и неполноту информации, которая негативно влияет на решения, принимаемые внешними пользователями бухгалтерской отчетности, что в конечном итоге обеспечит более устойчивое развитие и функционирование рынка аудиторских услуг и субъектов аудиторской деятельности.

ЛИТЕРАТУРА

1. Бычкова, С.М., Итыгилова, Е.Ю. Контроль качества аудита / Бычкова С.М., Итыгилова Е.Ю. // Москва : EKSMO education – 2017. – С. 5–9.
2. Лемеш, В.Н. Аудит : пособие / Лемеш В.Н. – 5-е изд., перераб. и доп. – Минск : Амалфея, 2021. – 279 с.
3. Информация о деятельности членов Аудиторской палаты [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://audit-ap.by/ru/info-ru/>. – Дата доступа: 07.03.2022.